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1. LAUTSYSTEM

Alphabet Hochdeutsch Schwabisch Beispiel
A a a
ai ai
au aa Fraa (= Frau)
a Schdroas (= StraRe)
a a
au ai
a essd (= essen)
B b b
C c
ch ch
ck gg bagga (= backen)
D d d
E e e
ei 9i, de Zaid = (= Zeit), dekaafa (= einkaufen)
er r Baggr (= Backer)
eu ai aich = euch
F f f
G g g
H h h
| i i
ie ui Knui (= Knie)
in en fenda (= finden)
J j j
K k k, g
L I I
M m m
N n n
ng n drenga (= trinken)
(0] o o]
) e Efs (= Ofen)
P p b Kebf (= Kopf/Kdpfe)
Q qu gw gwenla (= quengeln)
R r r
r drvo (= davon)
S S S
sch sch Schiasa (= schielRen)
st schd Schdigg (= Stiick)
R s
T t d
tz ds
u u u
a i iba (= iben)
Vv \ v
W w w
X X gs
Y y i Bairn (= Bayern)
YA z z

Unterschiede zum Hochdeutschen:

- DieTilde Giber dem 3 zeigt die nasalierte Aussprache des a an.

- Dasaist eine Ligatur aus a und o. Es entspricht am Ehesten dem danisch-schwedischen a.
- Da, wenn man genau hinhort, im Schwabischen das ,ei” etwas anders als im Hochdeutschen klingt, gibt es das ai.

- Das Komma unter r zeigt die geschwachte, angedeutete Aussprache des r an.

- Um den Unterschied der Aussprache von Wértern mit ng anzuzeigen wird das nasalierte n mit n gekennzeichnet.
- DieBuchstaben p, g, t, x, y, 6, U, die es im Hochdeutschen gibt, existieren im Schwabischen nicht.

- Das deutsche Alphabet besitzt 30 und das schwabische 27 Buchstaben, wobei vom deutschen lediglich 22 (ibernommen wurden:
a,d,d,db,¢c,d,e23,f,9 h i jkl,mnmnorrsuvwz

Beispielsatze:
Was ma da ned elles sodd.

Ganad mir haid drenga?

=Was man da nicht alles sollte.
= Gehen wir heute trinken?




2. GENUS

| Personalpronomen | Nominativ | Akkusativ | Dativ
Singular 1. Person i/-e1 mi/ -me’ mir/-m,r1
2. Person du/ d’ di/ -de’ dir/ -d,r1
3. Person, mannlich r, ar° / -rl een/ -n' eem /-m1
3. Person, weiblich se, sui” / -se’ se, sui’ / -se’ ird /-,r1
3. Person, sachlich s, ds”/ -s1 s/-s" s/-s"
Plural 1. Person mir/-m,r:L ons
2. Person ir/-r aich
3. Person se, sid” / -se’ ina

1) Vor dem Schrégstrich ist die Vollform und nach dem die enklitische (umgangssprachliche Anhangsel nach dem Verb) Form.
2) Die Vollformen nach dem Komma sind jene, die betonend wirken und einen bestimmten Inhalt des Textes bzw. Gesprachs hervorheben.

Beispielsatze:
- | brichd dae Hilf. Kdsch-de ma kurz helfa?

- Sui hodd des gsaid, ned ar!

= Ich brauchte deine Hilfe. Kannst du mal kurz helfen?
= Sie sagte das, nicht er!

| Possessivpronomen | Nominativ | Dativ |
Singular 1. Person mae (= mein) mdem (= meinem) Akkusativ:
2. Person dae (= dein) ddem (= deinem) im Schwiibischen fllt der
3. Person, mannlich sde (= sein) sdem (= seinem) Akkusativ mit dem Nomi-
3. Person, weiblich ir, ird (= ihr) irdm (= ihrem) nativ zusammen.
3. Person, séchlich sde (= sein) sdem (= seinem)
Plural 1. Person onsr (= unser) onsrm
2. Person air ( airm
3. Person ir, ird iram
Kasus Singular Plural
mannlich | weiblich | sachlich
Nominativ a(=ein
unbestimmter - ( .) a (= eine) a (= ein)
Artikel Akkusativ an (= einen)
Dativ emma (= einem) ard (= einer) emma (=einem)
bestimmter Nominativ dr (= der) d, dui (= die) des (= das)
es ¢ Akkusativ T ’ - N d (= die)
Artikel -
Dativ em (= dem) dr (= der) em (= dem)
Nominativ dr (= dieser
Demonstrativ- - r - ) dui (= diese) des (= dieses) dia (= diese)
ronomen (nah) | Akkusativ den (= diesen)
P Dativ dem (= diesem) dara (= dieser) dem (= dem) daana (= diese)
. Nominativ anr (=dieser) . . .. .
Demonstrativ- - -~ - dne (=diese) dnes (=dieses) . .
Akkusativ ana (= diesen) dne (=diese)
pronomen (nah) Il - — - I — -
Dativ anam (diesem) anara (=diese) anam (diesem)
. Nominativ sallr (= jener) e sall (=jenes)
Demonstrativ- - . salld (= jene) — - . .
Akkusativ selld (= jenen) sall (= jenes) salle (= jene)
pronomen (fern) - . - TR T -
Dativ sallam (= jenem) sallrd (= jener) sallam (= jenem)

Im Schwabischen driickt man den Genitiv in zwei verschiedenen Konstruktionen aus:
= Das Hemd meines Vaters. (wortlich: Meinem Vater sein Hemd.)
= Das Hemd von meinem Vater.

- Dativ-Umschreibung:

- vo-Genitiv:

Beispielsatze:

- Salla Dasch kerd dem Ma.
- Ane Frad dad i ned gla3ba.

Maem Vaddr sde Hemad.

Des Hemad vo maem Vaddr.

= Diese Tasche gehort diesem Mann.
= Dieser Frau wirde ich nicht glauben.




3. PLURAL UND DIMINUTIV

Die Singular-/Pluralunterscheidung des Diminutivs ist eine schwébische Eigenart. Im Hochdeutschen lauten diese -lein bzw. -chen und im
Schwabischen -le. Die Pluralisierung von Substantiven und jene mit Diminutiv werden durch mehrere Arten durchgefiihrt:

1) Pluralisierung ohne Veranderung des Substantivs (betrifft jene Substantive, die im Hochdeutschen mit den Endungen -e oder -s gebildet
werden)

Beispiele:
- Disch (= Tisch) -> Disch (=Tische)
- Audo (= Auto) -> Audo (= Audo)
- Ebfl (= Apfel) -> Ebfl (= Apfel)

2) Pluralisierung durch Vokalverdanderung

Beispiele:
- Dag (= Tag) > Dag (= Tage)
- Wag3 (= Wagen) > Waigd (= Wagen)
- Fuas (= FuRB) 2> Fias (= FuRe)

3) Pluralisierung durch die Endung -3 (betrifft jene Substantive, die im Hochdeutschen mit der Endung -en gebildet wird)

Beispiele:
- Frad (= Frau) > Frad3 (= Frauen)
- Sach (= Sache) > Sach3 (= Sachen)
- Dasch (= Tasche) > Dascha (= Taschen)

4) Pluralisierung durch die Endung -r (betrifft jene Substantive, die im Hochdeutschen mit der Endung -er gebildet wird)

Beispiele:
- Bredd (= Brett) > Breddr (= Bretter)
- Hem3d (=Hemd) > Hemadr (= Hemden)
- Dach (= Dach) > Déchr (= Dacher)

5) Pluralisierung durch die Endung -ena (betrifft weibliche Substantive)

Beispiele:
- Kich (= Kiiche) > Kichenad (= Kiichen)
- Schual (= Schul) > Schualena (= Schulen)
- Baire (= Bauerin) > Bairend (= Bduerinnen)

6) Pluralisierung des Diminutivs durch die Endung -13 (endet das Wort im Schwabischen auf -l oder &, wird zwischen Stamm und Diminutiv-
endung 3 eingefligt)

Beispiele:
- Kend (= Kind) 2> Kendle (= Kindlein, Kindchen) 2> Kendl3 (= Kindlein, Kindchen)
- Schissl (= Kind) 2> Schissdle (= Schusselchen) 2> Schissald (= Schiisselchen)
- Haus (= Haus) > Haisle (= Hiuschen) 2> Haisl3 (= Hauschen)



4. VERBFORMEN

Prasens™” Formen mit Prasens von habd/sde + ... (=PvH/S) Futur® Konjunktiv

Verlaufsform Perfekt Plusquamperfekt Konjunktiv | Konjunktiv I
i PVH/S + INF* | PvH/S + PP PVH/S + PP° + kedd/gw&3 | Prisens + ZAV - dad + INF
du —sch(d)3 PVvH/S + INF PvH/S + PP PvH/S + PP + kedd/gwaa Prasens + ZAV - dadschd + INF
r,ar/se,sui/s, as -d PVvH/S + INF PvH/S + PP PvH/S + PP + kedd/gwaa Prasens + ZAV - dad + INF
mir / ir / se, sui -3d PVvH/S + INF PvH/S + PP PVH/S + PP + kedd/gwa3 Prasens + ZAV - dadad + INF
essd (= essen) Prasens Verlaufsform Perfekt Plusquamperfekt Futur Konjunktiv | Konjunktiv I
i ess ben essa han gessa han gessa kedd ess + ZAV - dad essa
du isch(d) bisch(d) essa hasch(d) gessa hasch(d) gessa kedd isch(d) + ZAV - dadschd essa
r,dr/se,sui/s,as essd isch(d) essa hodd gessa hodd gessa kedd essd + ZAV - dad essa
mir / ir / se, sui essad send essa hend gessa hend gessa kedd essad + ZAV - dadad essa
dirfa (= diirfen) Prasens Verlaufsform Perfekt Plusquamperfekt Futur Konjunktiv | Konjunktiv I
i derf - han dirfa han gdirfd kedd derf + ZAV - dad dirfa
du derfsch(d) - hasch(d) dirfa hasch(d) gdirfd kedd derfsch(d) + ZAV - dadschd dirfa
r,dr/se,sui/s,as derfd - hodd dirfa hodd gdirfd kedd derfd + ZAV - dad dirfa
mir / ir / se, sui derfad - hend dirfa hend gdirfd kedd derfdd + ZAV - dadad dirfa
lassa (= lassen) Prasens Verlaufsform Perfekt Plusquamperfekt Futur Konjunktiv | Konjunktiv Il
i lass - han glassa han glassa kedd lass + ZAV - dad lassa
du lasch(d) - hasch(d) glassa hasch(d) glassa kedd lasch(d) + ZAV - dadschd lassa
r,dr/se,sui/s,as lassd - hodd glassa hodd glassa kedd lassd + ZAV - dad lassa
mir / ir / se, sui lassad - hend glassa hend glassa kedd lassad + ZAV - dadad lassa
solld (= sollen) Prasens Verlaufsform Perfekt Plusquamperfekt Futur Konjunktiv | Konjunktiv Il
i soll - han solla han gsolld kedd soll + ZAV - sodd
du sollsch(d) - hasch(d) solla hasch(d) gsolld kedd sollsch(d) + ZAV - soddschd
r,dr/se,sui/s,as soll - hodd soll3 hodd gsolld kedd soll + ZAV - sodd
mir / ir / se, sui sollad - hend soll3 hend gsolld kedd sollad + ZAV - soddad
sde (= sein) Prasens Verlaufsform Perfekt Plusquamperfekt Futur Konjunktiv | Konjunktiv Il
i ben - ben gwaa - ben + ZAV sai war
du bisch(d) - bisch gwaa - bisch + ZAV saischd wadrschd
r,ar/se,sui/s,as isch - isch(d) gwaa - isch(d) + ZAV sai war
mir / ir / se, sui send - send gwaa - send + ZAV saidd warad
haba (= haben) Prasens Verlaufsform Perfekt Plusquamperfekt Futur Konjunktiv | Konjunktiv Il
i han / haa - han kedd - han + ZAV hab had
du hasch(d) - hasch(d) kedd - hasch(d) + ZAV habschd hadschd
r,ar/se,sui/s,as hodd - hodd kedd - hodd + ZAV hab had
mir / ir / se, sui hend - hend kedd - hend + ZAV habad hadad
doad (= tun) Prasens Verlaufsform Perfekt Plusquamperfekt Futur Konjunktiv | Konjunktiv I
i dod - han dod - dod + ZAV dab dad
du doasch(d) - hasch(d) doa - dodsch(d) + ZAV dabschd dadschd
r,ar/se,sui/s, as doid - hodd do3 - do3d + ZAV dab dad
mir / ir / se, sui dend - hend do3 - dend + ZAV dabad dadad

Die ersten drei Beispiele sind jene Tabelle fiir regelmaRige Verben. Jedoch kénnen auch dort unregelmaRige Verben vorkommen.

1) Der Imperativ wird mit dem Prasens gebildet. Oftmals steht im Text dahinter ein Ausrufezeichen und in Gesprachen ist ein Nachdruck zu vernehmen.

2) Manche Verben haben eine alternative Prasensform: haa (= hab3), lad (= lassd), dra (= dragd), ga3 (= gabba), schdaa (= schdand3), usw.

3) Im klassischen Schwabisch befindet sich am Ende des Verbs noch das d; im neuschwébischen kommt dieses nicht mehr vor.

4) INF = Infinitiv

5) Das Partizip Perfekt (=PP) wird im Schwabischen auf zwei verschiedene Arten gebildet. Bei schwach gebeugten Verben enden diese auf -(d)d und bei stark gebeugten auf a.

6) Es gibt im Schwabischen kein richtiges Futur, wie im Hochdeutschen. Man bedient sich hierbei mit Prasensform + Zeitadverb (= ZAV).

Beispielsatze:

- Hend se di schdaa lad?
- | ddd mi bloaR dr3 vrledsa.

= Haben Sie dich stehen lassen?

= Ich wiirde mich nur dran verletzen.




5. SATZBAU, PRAPOSITIONEN UND KONJUNKTIONEN

Der Satzbau, sowie das Aktiv und Passiv und anderer Grammatiken, erfolgt genauso, wie im Hochdeutschen, allerdings kénnen fiir nicht-

schwabische Ohren seltsame Satzkonstruktionen wie ,, dr M3, dr wo mi kollfa hodd” (= Der Mann, der mir half) entstehen.

Die Prapositionen lauten im Schwabischen wie folgt:

Schwébisch |Hochdeutsch | > |Schwébisch |Hochdeutsch |

Schwébisch | & | Hochdeutsch
nabrnandr = | nebeneinander
om = | um

durd =>» | (hin)durch
all ridd = | stindig

all amol = | manchmal
all awae = | immer

gar = | gen, nach
z,en = |in

wie / als wie = | als

mid = | zu

die, wo = | die, die

ond = | und

,des /, deswo =>» | ,dass

da (hanna) da, hier = | drd dort

na hin(ab) > |r3 her(ab)
nondr hinunter = | rondr herunter
nuff, naaf hinauf = | ruff, radf herauf
honna herunten = | donn3 drunten
hob3a heroben = | doba droben
herna heriiben = | dernd driiben
nomm, nibr hintber = | romm, ribr hertiber
nie hinein = | rie herein
henna herinnen = | dennd drinnen
naas hinaus = | raas heraus
hussa herauBen => | duss3 draufen
(hi)nabe abwarts = | uffe aufwarts
Je ein = | aas aus

ibr Uber = | ondr unter
ob3 oben = | onda unten
ussa auBen = | ennd innen
hendra nach hinten => | fiare, ferre nach vorne
wamma irgendwo = | ndamrds nirgendwo
drvod davor =>» | dahinter drhendr
drvir dafir => | drgega dagegen




6. NUMERALE

Ziffer Zahl Uhr, Gegenstande, Personen, Ordnung Bruch
Tiere, Menschen, usw.
0 | null null 0. | - x/0 Nichts
1| des ae 1. | drschdr/s x/1 Ganzes
2 | zwae zwae 2. | zwaedr/s x/2 Halb
3 | drai drai 3. | driddr/s x/3 Driddl
4 | vir vir 4. | virdr/s x/4 Vird|
5 | femf femf 5. | femfdr/s x/5 Femfd|
6 | segs segs 6. | segsdr/s x/6 Segsd|
7 | sib3 sib3 7. | sibdr/s x/7 Sibdl
8 | achd achd 8. | achdr/s x/8 Achdl
9 | nae nae 9. | naendr/s x/9 Naend|
10 | z&3 733 10. | zaandr/s x/10 Z3andl
11 | alf alf 11. | alfdr/s x/11 Afldl
12 | zwelf zwelf 12. | zwelfdr/s x/12 Zwelfdl
13 | droaizaa droiza3 13. | drsizaandr/s x/13 Draizaandl
14 | virzaa virzas 14. | virzaandr/s x/14 Virzaandl
15 | fuffzas fuffzaa 15. | fuffzaandr/s x/15 Fuffzaandl
16 | sachzaa sachzaa 16. | sachzaandr/s x/16 Sachzaandl
17 | sibzaa sibza3 17. | sibzaandr/s x/17 Sibzaand|
18 | achzaa achza3 18. | achzaandr/s x/18 Achzaandl
19 | naezid naezas 19. | naezdandr/s x/19 Naezdandl
20 | zwanzg zwanzg 20. | zwanzigsdr/s x/20 Zwanzigsd|
21 | desdazwanzg desdzwanzg 21. | desdzwanzigsdr/s x/21 Aesidzwanzigsd|
22 | zwaedzwanzg zwaedzwanzg 22. | zwdedzwanzigsdr/s x/22 Zwaedzwanzigsdl
23 | draizwanzg draizwanzg 23. | draizwanzigsdr/s x/23 Draizwanzigsd|
24 | virdzwanzg virdzwanzg 24. | virdzwanzigsdr/s x/24 Virdzwanzigsd|
25 | femfazwanzg femfazwanzg 25. | femfazwanzigsdr/s x/25 Femfazwanzigsdl
26 | segsdzwanzg segsdzwanzg 26. | segsdzwanzigsdr/s x/26 Segsazwanzigsd|
27 | sibndzwanzg sibndazwanzg 27. | sibndzwanzigsdr/s x/27 Sibndzwanzigsd|
28 | achdzwanzg achdzwanzg 28. | achdzwanzigsdr/s x/28 Achdzwanzigsdl
29 | naenazwanzg naendzwanzg 29. | naendzwanzigsdr/s x/29 Naendzwanzigsdl
30 | draisg draisg 30. | draisigsdr/s x/30 Draisigsdl
40 | virzg virzg 40. | virzigsdr/s x/40 Virzigsd|
50 | fuchzg fuchzg 50. | fuchzigsdr/s x/50 Fuchzigsdl
60 | sechzg sechzg 60. | sechzigsdr/s x/60 Sechzigsdl
70 | sibzg sibzg 70. | sibzigsdr/s x/70 Sibzigsdl
80 | achzg achzg 80. | achzigsdr/s x/80 Achzigsd|
90 | naezg naezg 90. | naezigsdr/s x/90 Naezigsdl
100 | (&)hondrd (d)hondrd 100. | (&)hondrdsdr/s x/100 Hondrdsdl
1.000 | (d)daasad (3)daasad 1.000. | (&)dadsadsdr/s x/1.000 Daasddsdl
10.000 | z&adadsad z33dadsad 10.000. | za3ddaasadsdr/s x/10.000 Z33dadsadsdl
100.000 | hondrddaasad hondrddaasad 100.000. | hondrddadsadsdr/s x/100.000 Hondrddadsadsdl
1 Million | (d)millio (d@)milliona 1 Million. | (3)milliosdr/s x/1 Million Millionsdl
1 Milliarde | (3)milliard (a@)milliarda 1 Milliard. | (d)milliardsdr/s x/1 Milliarde | Milliardsdl
1 Billion | (8)billio (3)billiona 1 Billion. | (d)billiosdr/s x/1 Billion Billionsdl|
1 Billiarde | (a)billiard (3)billiarda 1 Billiard. | (8)billiardsdr/s x/1 Billiarde Bbilliardsd|




7. Genusunterschiede bei Substantiven und falsche Freunde

Es gibt im Schwabischen ca. 70 Substantive, die ein anderes Genus als im Hochdeutschen haben. Ferner sind auch die Buchstaben mannlich
und nicht sachlich; jedoch tendiert man im modernen Schwabisch durch den Einfluss des Hochdeutschen, diese sachlich zu behandeln.

Das weibliche Genus ist eine Neubildung des Hochdeutschen und findet im Schwabischen meist nur Anklang bei Substantiven, die auf -keit,
-heit, -ung, usw. enden. Ein Genuswechsel vom mannlichen oder sachlichen zum weiblichen gibt es im Schwabischen nicht.

Maénnlich statt weiblich:

- dr Buddr (= die Butter)

- dr Schogglad (= die Schokolade)

- dr Zwibl (= die Zwiebel)

- dr Karrd (= die Karre)

- Zahlen: dr Aes3 (= die Eins), dr Achdr (die Acht), dr Alfr (die EIf)

Mannlich statt sachlich:

- dr Virus (= das Virus)

- dr Genus (= das Genus)

- dr Droddwa (= das Trottoir
- dr Blafo (= das Plafond)

- dr Sofa (= das Sofa)

Sachlich statt weiblich:

- des Barble (= die Barbara)

- des Egg (= die Ecke)

- des Schnur (= die Schnur)

- schwébische Substantive, die durch den Diminutiv sachlich werden (alle Diminutive sind séchlich)
- moderne SuiRgetranke: des Spezi (= die Spezi), des Cola (= die Cola), des Fanta (= die Fanta)

Sachlich statt mannlich:

- des Mensch (= der Mensch)
- des Birschle (= der Bursche)
- des Dunell (= der Tunnel)

- des Efae (= der Efeu)

- des Kamin (= der Kamin)

Des Weiteren gibt es einige ,falsche Freunde”, da Wérter nicht immer das bedeuten, was sie dem Anschein nach tun wiirden:

heben # heba = lubfi - als Fuas wird nicht nur der FuR, sondern als ganzes Bein bezeichnet.
halten # hald3 =  heb3

springen # springd =  sprengd/juggs - ebenso gilt als Hand oftmals der ganze Arm.

laufen # laufa =  spring3

gehen # ged > |aufi - mit ,bald“ meint der Schwabe das hochdeutsche ,,frih“

rennen # renna =  sauj

sitzen £ sitz3 >  hoggi - wenn man von ,Gsalz” spricht, ist nicht Salz, sondern Marmelade
schaffen #  schaffs = machi gemeint.

machen # mach3 = doj

arbeiten +  arbeits S <chaffs - mit Debbich sind nicht nur Teppiche gemeint, es kann auch Wollde-
geschwind #  schnell = gschwend cke bedeuten.

wir £ wir = mir

mir . mir > mi - schmegga bedeutet nicht nur schmecken, sondern auch riechen.
fassen # fass3 = langd

Ferner kann man auf folgenden Seiten das Vokabular und Weiteres nachschlagen:
- http://www.schwaebisch-schwaetza.de/
- https://de.wikipedia.org/wiki/Schw%C3%A4bischer Dialekt
- https://de.wikipedia.org/wiki/Schw%C3%A4bische Grammatik
- https://de.wikipedia.org/wiki/Schw%C3%A4bischer Dialekt#Eigenst.C3.A4ndiges Vokabular im Schw.C3.A4bischen
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